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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS TRINTA DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Questão de ordem. Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Tião.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quero registrar a 

minha presença.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Tião. 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem está pedindo a questão de ordem? “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Welington, Vereador Welington da Farmácia.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Registrar a minha presença.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrada a presença do Vereador Welington Domingos Pereira. [Falas fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Fecha o microfone, Vereador, por favor. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan 

Sangalli.  “Vereador “Allan Sangalli”: Só para registrar a presença, por favor.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Dá para registrar aí ainda, Vereador.  [Falas sobrepostas] “Vereador “Allan 

Sangalli”: Ah, é? Então tá bom. Obrigado, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum 

suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 30 de setembro de 2025, 

às 10h25 - 27 minutos. Solicito ao Vereador Valdir de Oliveira que faça a invocação a Deus e peço 

para que todos fiquem em pé, por favor.  “Vereador “Valdir de Oliveira”: Senhor, meu Deus e Pai, 

estamos aqui em Sua presença para mais um dia de trabalho. Peço ao Senhor inteligência, sabedoria 

e discernimento para que possamos conduzir essa Sessão com maestria. Em nome do Senhor Jesus, 

amém!  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da 

Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 23 de setembro de 2025.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Sebastião Correa. “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o voto favorável, Vereador Welington Domingos Pereira. Encerrada a votação: com 15 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 23 

de setembro de 2025. Passaremos agora à leitura das Correspondências recebidas e Documentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito o 1º Secretário, Vereador Ney do Gás, que faça a leitura.  

“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Lei n. 446, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: Assunto: “Orça a receita e fixa a despesa do Município de Sumaré para o exercício de 2026 

(a LOA)”; Projeto de Lei n. 447, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no 

valor de R$ 800 mil, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 448, 

autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 
Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 200 mil, para os 

fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 449, autoria: Prefeito Henrique Stein 

Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de 

crédito adicional suplementar no valor de R$ 350 mil, para os fins que especifica e dá outras 

providências”; Projeto de Lei n. 443, autoria: Vereador João Maioral: Assunto: “Dispõe sobre a 



2 
 

  

transferência de concessão de terrenos no Cemitério Municipal de Sumaré a familiares do 

concessionário originário e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 444, autoria: Vereador 

Professor Edinho: Assunto: “Institui medidas protetivas e procedimento para os casos de violência 

contra os profissionais da Educação no âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 445, autoria: Vereador Professor Edinho: Assunto: Autoriza o Poder Executivo de 

Sumaré a adquirir impressoras Braille para a Rede Municipal de Ensino”. Srs. Vereadores, a Câmara 

Municipal de Sumaré tem um comunicado. “A Câmara Municipal de Sumaré convida para a Sessão 

Solene de entrega de honrarias da Educação: Medalha Paulo Freire, Certificado Aluno Destaque e 

Medalha Jovem Cientista Sumareense”. Será no dia 16 de outubro de 2025, às 19h, em uma quinta-

feira, local: Anfiteatro Dirce Dalben, no Seminário. Lembrando que teve uma alteração no local 

devido à quantidade de homenageados. Até então era na faculdade Anhanguera, e, a partir de agora, 

no anfiteatro Dirce Dalben, no Seminário. Feita a leitura, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Passaremos agora à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria do 

Vereador Alan Leal - de n. 10825 a 10844: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 

10845 a 10849: Diversos, corte de árvore, pintura e remarcação de solo - bastante, Vereador; 

Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - n. 10850 a 10899: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador João Maioral - n. 10900 a 10930: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Alan Leal - 

n. 10931 a 10979: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Ney do Gás - n. 10980 e 10981: 

Marcação de estacionamento 45 graus e instalação de abrigo para ponto de ônibus; Indicação de 

autoria do Vereador João Maioral - n. 10982 a 10990: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Alan Leal - n. 10991 a 11016: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - 

n. 11017 e 11018: Operação Tapa-Buraco e instalação de iluminação pública; Indicação de autoria 

do Vereador Pereirinha - n. 11019 e 11020: Retirada de entulhos; Indicação de autoria do Vereador 

Professor Edinho - de n. 11021 a 11028: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo - 

n. 11029 a 11053: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tião Correa - n. 11054 a 11061: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - n. 11062 a 11101: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - n. 11102 a 11106: Diversos; Indicação de autoria 

do Vereador Rudinei Lobo - n. 11107 a 11120: Diversos; Indicação de autoria do Vereador César 

Bianchi - n. 11121 a 11124: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 

11125 e 11126: Pintura de faixas de pedestres e pintura de minirrotatória; Indicação de autoria do 

Vereador Rodrigo Digão - n. 11127 a 11137: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - 

n. 11138: Recapeamento asfáltico; Indicação de autoria do Vereador Fabinho - n. 11139 e 11140: 

Reparo no pavimento asfáltico (mais duas); Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 

11141 a 11168: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - n. 11169 a 11176: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza - n. 11177 a 11183: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso - n. 11184 a 11203: Diversos; também indicação do 

Rai do Paraíso - 11204: Roçagem e limpeza; Indicação de autoria do Vereador Dudu Lima - n. 11205 

a 11207: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 11208: Limpeza e conservação; 

Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - de n. 11209 e 11210: Poda de árvore e remoção 

de matérias inservíveis; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - n. 11211 a 11220: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - n. 11221: Retirada de entulho; Indicação de 
autoria do Vereador João Maioral - n. 11222 a 11226: Diversos. Feita a leitura das Indicações, Sr. 

Presidente.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rai do Paraíso.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Autorização para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador.  “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Queria pedir Urgência dos Projetos 447, 448 e 449. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
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Peço à Secretaria, preparar as Urgências. Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, 

discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Requerimentos de n. 148 ao n. 175, e 178 ao n. 187.  “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: E 

189 ao n. 190/2025. Questão de ordem do Vereador Pereirinha.  “Vereador “José Adilson Pereira 

dos Santos”: Só registrar a minha presença, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a 

presença da V. Exa., Vereador Pereirinha.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Requerimento n. 148, autoria: Vereador Ney do Gás: Assunto: “Concessão de Medalha Paulo Freire 

à Sra. Antonieta Cristina Moreira de Paula Silva”; Projeto de Lei(sic) n. 149, autoria: Vereador Ney 

do Gás: Assunto: “Concessão de Medalha Paulo Freire à Sra. Alexandra da Silva Packez”; 

Requerimento n. 150, autoria: Vereador Tavares: Assunto: “Concede Certificado Aluno Destaque a 

Mateus Pereira Valerio da Silva”; Requerimento 151, autoria: Vereador Tavares: Assunto: “Concede 

a Medalha Jovem Cientista Sumareense ao graduando de medicina Pedro Leite de Farias”; 

Requerimento n. 152, autoria: Vereador Tavares: Assunto: Concede a Medalha Paulo Freire à 

diretora escolar, a Sra. Rosana Alencar Lins dos Santos”; Requerimento 153, autoria: Vereador Ney 

do Gás: Assunto: Concessão de Medalha Jovem Cientista Sumareense a Matheus Bispo Garcia”; 

Requerimento 154, autoria: Vereador Ney do Gás: Assunto: Concessão de Certificado Aluno 

Destaque a Vitor Oliveira de Paula”; Requerimento 155, autoria: Vereador Sebastião Correa: 

Assunto: “Requeiro que seja concedida a Medalha Paulo Freire destinada à professora Ana Vivian de 

Carvalho Hiraoka, pela Câmara Municipal de Sumaré”; Requerimento 156, autoria: Tião Correa: 

Assunto: “Requeiro que seja concedido o Certificado Aluno Destaque destinado à aluna Milena dos 

Santos Viana, pela Câmara Municipal de Sumaré”; Requerimento 157, autoria: Vereador Welington 

da Farmácia: Assunto: “Requer entrega de Medalha Paulo Freire ao Sr. Ednaldo Lopes de Almeida”; 

Requerimento n. 158, autoria: Vereador César Bianchi: Assunto: “Requerimento Medalha Paulo 

Freire a Andrea Carvalho”; Requerimento 159, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Requer 

concessão do Certificado Aluno Destaque a Maria Fernanda Ferreira Rodrigues”; Requerimento n. 

160, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Requer concessão de Medalha Paulo Freire a Eliana 

Cristo de Oliveira”; Requerimento n. 161, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Requer a 

concessão Medalha Jovem Cientista Sumareense a Maria Eduarda da Silva dos Santos”; 

Requerimento n. 162, autoria: Vereador Professor Edinho: Assunto: “Concessão da honraria 

Medalha Paulo Freire ao educador Romolo de Oliveira Tacchelli, nos termos do Decreto Legislativo 

n. 452/2019”; Requerimento n. 163, autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: Assunto: Concede a 

Medalha Paulo Freire ao professor Paulo Ferreira(sic) da Silva”; Requerimento n. 164, autoria: 

Vereador Sebastião Correa: Assunto: “Requeiro que seja concedida pela Câmara Municipal de 

Sumaré a Medalha Jovem Cientista Sumareense aos alunos Pedro Henrique Vital Muller, Arthur 

Augusto Gallette, João Pedro Candorin e Gustavo Bruno Paiva Florentino Viana”; Requerimento n. 

165, autoria: Vereador Dudu Lima: Assunto: “Requerimento - Medalha Paulo Freire à professora 

Rita de Cássia Fanhani Gonçalves”; Requerimento n. 166, autoria: Vereador Dudu Lima: Assunto: 

“Requerimento - Medalha Paulo Freire à professora Carla Peruzzo”; Requerimento n. 167, autoria: 

Vereador Alan Leal: “Concessão da Medalha Paulo Freire a Erica Jandoti Garcia”; Requerimento n. 

168, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão do Certificado Aluno Destaque a Ana Julia 

Pilar de Souza”; Requerimento n. 169, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: Concessão de 
Certificado Aluno Destaque a Ryan Fernandes Dantas”; Requerimento n. 170--  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Pessoal, eu peço silêncio, por favor, pois está prejudicando a leitura do 1º Secretário. 

“Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Deixa eu... Questão de ordem. Fala, Vereador.  “Vereador “Geraldo Medeiros da 

Silva”: Quero registrar a minha presença.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da 
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V. Exa., Vereador Geraldo.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Requerimento 170, autoria: 

Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão de Medalha Paulo Freire ao professor Fernando Cesar 

Cardoso”; Requerimento n. 171, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão da Medalha 

Jovem Cientista Sumareense a Giovana Campana Rodrigues”; Requerimento n. 172, autoria: 

Vereador Alan Leal: Assunto: “Concessão da Medalha Jovem Cientista Sumareense a Eyshila 

Vitória Decaris dos Santos”; Requerimento n. 173, autoria: Vereador Alan Leal: Assunto: 

“Concessão da Medalha Paulo Freire ao professor Mayckonn Rodrigo Coutinho Rosa”; 

Requerimento n. 174, autoria: Wellington Souza: Assunto: “Requerimento Medalha Paulo Freire ao 

Sr. André Benitez Costa”; Requerimento n. 175, autoria: Vereador Dudu Lima: Assunto: 

“Requerimento Medalha Jovem Cientista Sumareense a Júlia Lage dos Santos”; Requerimento n. 

178, autoria: Vereador Wellington Souza: Assunto: “Requerimento de Medalha Paulo Freire a Sra. 

Milena(sic) Cristina Pereira Mendes”; Requerimento 179, autoria: Vereador Tião Correa: Assunto: 

“Requeiro que seja concedido o Certificado Aluno Destaque destinado à aluna Kemilly Kethlley da 

Silva Sousa”; Requerimento n. 180, autoria: Vereador Tião Correa: Assunto: “Requeiro que seja 

concedida a Medalha Paulo Freire destinada ao professor Orisvaldo Dias”; Requerimento n. 181, 

autoria: Professor Edinho: Assunto: “Concessão de Certificado de Aluno Destaque aos estudantes 

João Pedro Santos Andrade (da Escola Estadual Professora Elysabeth de Mello Rodrigues), e Cauã 

Fernando Moraes da Mata (da Escola Estadual Marinalva Gimenes Colossal da Cunha) e Bianca 

Yukari Hoffmann (Escola Estadual Marinalva Gimenes Colossal da Cunha), nos termos do Decreto 

Legislativo n. 521/2021”; Requerimento n. 182, autoria: Vereador Wellington Souza: Assunto: 

“Requerimento de Medalha Aluno Destaque à Sra. Lyvia Sthefany Guilherme”; Requerimento n. 

183, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: Assunto: “Certificado Aluno Destaque a Leozenith Pereira 

da Silva, como forma de reconhecimento público por sua dedicação e desempenho acadêmico no 

Município de Sumaré”; Requerimento n. 184, autoria: Vereador Welington da Farmácia: Assunto: 

“Concede Medalha Jovem Cientista Sumareense a grupo de alunas do Colégio Avicenna de 

Sumaré”; Requerimento n. 185, autoria: Vereador Welington da Farmácia: Assunto: “Requer entrega 

do Certificado Aluno Destaque à Sra. Ana Beatriz de França”; Requerimento n. 186, autoria: 

Vereador Lucas Agostinho, assunto: “Concede Medalha Paulo Freire à professora Célia Quintino da 

Silva Chiarelo”; Requerimento n. 187, autoria: Vereador Dudu Lima: Assunto: “Certificado Aluno 

Destaque a Julia Castriani Carrero”; Requerimento n. 189, autoria: Vereador Geraldo Medeiros: 

Assunto: “Medalha Paulo Freire à diretora Yara”; Requerimento n. 190, autoria: Vereador Professor 

Edinho: Assunto: “Concessão da Medalha Jovem Cientista Sumareense aos estudantes Felype 

Amado de Souza e Isabelly da Silva Marcon, da Escola Estadual Marinalva Gimenes Colossal da 

Cunha, nos termos do Decreto Legislativo n. 521/2021”. Feita toda a leitura, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Os Requerimentos de n. 148 ao 175, 178 ao n. 187, 189 ao n. 190/2025 

estão em discussão. Não havendo oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador Sebastião Correa. [Falas sobrepostas] “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  [Falas fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem pediu questão de ordem, por favor? “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Vereador Welington da Farmácia. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Vereador Welington Domingos Pereira com a palavra. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o voto favorável da V. Exa., Vereador Welington Domingos. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei - ô, desculpa -, aprovados os 

Requerimentos. Terminada a leitura dos Requerimentos, passaremos à leitura, discussão e votação 
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das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção 

183/2025.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Moção de Congratulação ao Dr. Ângelo 

Alberto Gobbo, pelos seus 35 anos de relevantes serviços prestados à Saúde da população 

Sumareense. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara Municipal de 

Sumaré, por iniciativa do Vereador Geraldo Medeiros e do Vereador João Maioral, apresenta a 

presente Moção de Congratulação ao Dr. Ângelo Alberto Gobbo, pelos seus 35 anos de relevantes 

serviços prestados à Saúde da população Sumareense. Natural de Campinas, Dr. Ângelo é médico 

pediatra, formado em 1973 pela Faculdade de Medicina de Itajubá (Minas Gerais). Desde o dia 1º de 

outubro de 1980 atua em nossa Cidade, dedicando-se há mais de três décadas e meia aos milhares de 

pacientes que atendeu. O Dr. Ângelo destaca-se pela humanidade e pela especial atenção que dedica 

às crianças e aos seus familiares, tornando-se uma referência no cuidado e acolhimento. Hoje, aos 77 

anos de idade, ainda realiza atendimentos médicos com sua característica dedicação. Casado com 

Marta Antônia Campos de Barros Gobbo, com quem construiu uma sólida família, é pai de três 

filhos (Ângela, Rodrigo e Roberta) e avô de quatro netos (Maria Clara, Rafaela, Guilherme e Rafael). 

Além de sua atuação em clínica particular no centro da Cidade, contribuiu com a Saúde Pública, 

onde trabalhou sob contrato e, posteriormente, como servidor público. Durante todo esse tempo, 

tornou-se referência em sua área, conquistando o carinho e a gratidão de todos que tiveram o 

privilégio de serem atendidos por ele. Exemplo de profissionalismo, ética e humanidade, é justa a 

presente Moção de Congratulação desta Egrégia Casa de Leis ao pediatra Dr. Ângelo Alberto Gobbo 

da Rede de Saúde Municipal. Solicitamos o apoio dos Nobres Pares pela aprovação desta 

homenagem e, após ouvido o Plenário e aprovada esta Moção, que a presente homenagem seja 

registrada nos anais desta Casa de Leis e transmitida em inteiro teor ao homenageado”. Sala das 

Sessões, 24 de setembro de 2025. Vereador Geraldo Medeiros e Vereador João Maioral. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de n. 183/2025, de autoria dos 

Vereadores João Maioral e Geraldo Medeiros, está em discussão. Não havendo oradores, coloco em 

votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Tião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, Excelência. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão 

de ordem, Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 

O meu voto é favorável, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Registrado, Excelência. Com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, eu encerro a votação. A 

Moção está aprovada. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Moção de Congratulação aos 21 Parlamentares Jovens eleitos para o 

ano de 2026 e à Comissão Organizadora do Parlamento Jovem pelo êxito do processo eleitoral. 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, eu, Vereador Dudu Lima, no exercício de 

minhas atribuições parlamentares, venho perante os Nobres Pares propor a presente Moção de 

Congratulação aos 21 estudantes eleitos para o Parlamento Jovem 2026 e à Comissão Organizadora 

do Projeto e Servidores Representantes da Escola do Legislativo Professora Ceilita Miranda de 

Nadai, pelo brilhante processo eleitoral realizado e pelo engajamento demonstrado na formação 

cidadã da juventude Sumareense. O Parlamento Jovem é uma iniciativa de grande relevância para a 
democratização do conhecimento legislativo e o estímulo à participação política dos estudantes do 

Ensino Médio. Na edição de 2026 o Projeto alcançou números expressivos, com 5.619 votantes, 

representando um crescimento de 10% em relação ao ano anterior, e a participação de 233 candidatos 

de 26 escolas municipais, estaduais e particulares. O processo eleitoral, conduzido com transparência 

e eficiência pela Comissão Organizadora, culminou na eleição de 14 meninas e 7 meninos, refletindo 
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a diversidade e a representatividade das escolas do Município. A apuração, transmitida ao vivo, 

assegurou a lisura do pleito e a confiança de toda a comunidade escolar. São os 21 Parlamentares 

Jovens eleitos para o ano de 2026: Julia da Rocha Oliveira Vogas – Escola Estadual Professora 

Marianina de Rosis Moraes (165 votos); 2°) Maycon Marinho Rodrigues – Escola Estatual 

Professora Elysabeth de Mello Rodrigues (com 156 votos); 3°) Julia Santos Alburquerque – Escola 

Estadual Solange Maura Albino (154 votos); 4°) Lucas Rodrigues Gonçalves – Escola Municipal 

Leandro Francischini (132 votos); em 5°) Nycolas Gabriel Barboza Lira – Escola Estadual Ângelo 

Campo Dall'Orto (125 votos); em 6°) Valentina Rangel dos Santos – ETEC Sumaré (100 votos); em 

7°) Naiobi Gabriela da Silva Wesclau – Escola Estadual Vereador Euclides Miranda (92 votos); em 

8°) Beatriz Santos Silva – Escola Estadual Dom Jayme de Barros Câmara (78 votos); em 9°) Emilly 

Gabriele Silveira Martins – Escola Municipal Leandro Francischini (70 votos); em 10°) Manuella de 

Almeida Fiorentino – Escola Municipal Leandro Francischini (70 votos); 11°) Augusto Cezar Silva 

Oliveira – Escola Estadual Residencial Bordon (69 votos); 12°) Livia Beatriz Sobrinho – Escola 

Estadual Wadih Jorge Maluf (65 votos); 13°) Felype Pereira da Silva – Escola Estadual Professora 

Alice Antenor de Souza (61 votos); 14°) Joyce de Paula Branco – Escola Estadual Professora 

Marianina de Rosis Moraes (61 votos); 15°) Raquel Rodrigues de Oliveira – Escola Estadual 

Professora Maria Ivone Martins Rosa (59 votos); 16°) Julia Santos – Escola Estadual Vereador 

Euclides Miranda (55 votos); 17°) Gabriel Souza Barbosa – Escola Estadual Professor Vito Carmine 

Cerbasi (54 votos); 18°) Maria Vitoria Lima dos Santos – Escola Estadual Solange Maura Albino (54 

votos); 19°) Nicole Carolina Machado Avila – Escola Estadual Professora Maria Cheila Alves (54 

votos); 20°) Pyerre da Silva Santos – Escola Estadual João Franceschini (54 votos); e 21°) Brielli 

Tafner Ferreira – Escola Estadual Dom Jayme de Barros Câmara (53 votos). Ainda, os servidores 

envolvidos da Escola do Legislativo e os da Comissão Organizadora da Eleição do Parlamento 

Jovem: representantes da Escola do Legislativo: Hélio Ricardo de Almeida (diretor da Escola do 

Legislativo), Geisa do Socorro Cavalcanti Vaz Mendes (coordenadora pedagógica da Escola do 

Legislativo), Luiz Flávio (analista da Escola do Legislativo); membros da Comissão Organizadora: 

Samuel da Silva Ramos (Presidente do Parlamento Jovem), Eliana Rodrigues Alves, Marcos 

Rodrigues da Silva, Otavio Augusto Chiconato Amarante, Marcos Rodrigues da Silva, Bruno Peneda 

Valencio da Silva e Fábio Guerra. Diante do sucesso alcançado, é justo que esta Casa reconheça 

publicamente o empenho dos jovens eleitos e da equipe organizadora. Desta forma, a Câmara 

Municipal de Sumaré manifesta seus sinceros cumprimentos aos 21 estudantes eleitos para o 

Parlamento Jovem 2026, desejando-lhes êxito em suas jornadas como representantes juvenis. 

Reconhece ainda o trabalho dedicado da Comissão Organizadora, que percorreu as escolas, 

promoveu a participação massiva e garantiu a legitimidade do processo eleitoral. Determina-se que 

esta Moção seja inserida em Ata, com cópias encaminhadas aos Parlamentares Jovens eleitos, à 

direção da Escola do Legislativo e a todos os servidores envolvidos na comissão. Reafirma-se o 

compromisso com a continuidade e o fortalecimento de projetos que incentivem a cidadania e a 

educação política entre os jovens”. Sala das Sessões, 30 de setembro de 2025. Vereador Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima. Feita a leitura, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de n. 184/2025, de autoria do Vereador Dudu Lima, está em 

discussão.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Pela ordem, Vereador Dudu Lima.  
“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, Presidente? 

“1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Só uma forma aqui de passar os dados referentes à eleição do 

Parlamento Jovem, até mesmo para que todos os Vereadores e a sociedade saibam. Essa eleição do 

Parlamento Jovem bateu recorde de público e de votantes, foram 5.619 jovens alunos do ensino 
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médio que votaram (10% a mais do ano passado), 233 candidatos, sendo eleitos 14 meninas e 7 

meninos, em 26 escolas participantes. Então, foi um trabalho muito bem-feito por essa Casa, e essa 

Moção é de agradecimento e congratulação a toda a equipe que trabalhou. Quero dar meus parabéns 

a todo o pessoal que tocou esse trabalho. É um trabalho árduo, puxado, porque começa às 7h da 

manhã e vai até 11h da noite nas escolas. E fez dar certo, né? E é muito importante a gente ver 

também os alunos da rede batalhando para serem eleitos e já participando de um processo 

democrático. Democracia é tudo nesse país, e começa ali dentro da escola, através da Câmara 

Municipal de Sumaré, a equipe da Escola do Legislativo fazendo essa aproximação do Legislativo 

com os jovens da Cidade e em uma forma de educação para a cidadania. Era só isso, Presidente. 

Muito obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua 

em discussão.  “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local? “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Primeiro eu quero parabenizar o Vereador Dudu Lima, que esteve à frente aí do 

Parlamento. Os demais, as demais pessoas da Câmara aqui, que também te ajudaram. A gente sabe 

da dificuldade que sempre é tocar o Parlamento Jovem, já tive a oportunidade de ser o Presidente 

também. Parabenizar por esse recorde que você falou. Eu peguei esse Parlamento para fazer logo 

após a pandemia, a gente ainda fazendo um processo de transição, eu sei a dificuldade, e para trazer 

os jovens para a política, né? A gente fica muito feliz em saber que também teve muitas mulheres, a 

maioria das mulheres agora eleitas, que possa ser assim, essa Câmara também possa ter uma 

representatividade feminina, sempre muito importante. Parabéns aí pelo trabalho, Dudu. Obrigado, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo oradores, coloco em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Vereador Tião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Se dá tempo 

ainda, o meu voto é favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Registrado, Excelência. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Presidente-- 

[Falas sobrepostas]  “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, 

Excelência.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Presidente, a Moção está 

à disposição de toda Casa, viu(*)? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Obrigado, Vereador. Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, a Moção está aprovada. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Moção de Congratulação ao Centro de Integração Empresa-Escola - CIEE pelo relevante 

trabalho em Sumaré. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, eu, Vereador Dudu 

Lima, no exercício das minhas atribuições parlamentares, venho perante os Nobres Pares propor a 

presente Moção de Congratulação ao Centro de Integração Empresa-Escola (CIEE), pelo relevante 

trabalho de inserir os jovens Sumareenses no mercado de trabalho, contribuindo para o 

desenvolvimento social e econômico da nossa Cidade. Fundada em 1964 por um grupo visionário de 
educadores e empresários, o CIEE consolidou-se como uma entidade filantrópica pioneira, sem fins 

lucrativos, independente do Governo ou de entidades de classe. Ao longo dessas seis décadas, 

tornou-se referência nacional como entidade beneficente de assistência social, atuando em todos os 

estados brasileiros. Sua missão é nobre e essencial para o desenvolvimento social: apoiar jovens em 

situação de vulnerabilidade, capacitando-os e inserindo-os no mundo do trabalho. O CIEE atua como 
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uma ponte fundamental entre a juventude, as empresas e as instituições de ensino, promovendo a 

proteção social por meio da promoção do trabalho. O reconhecimento do seu trabalho é atestado pela 

posse do Cebas (Certificado de Entidade Beneficente de Assistência Social), um selo de qualidade 

que respalda seu compromisso com a excelência e a responsabilidade social. Durante o mês de 

setembro, por articulação do Sr. Gustavo Migotti e da Sra. Renata Alves, retomamos a parceria 

estabelecida com a Escola do Legislativo desta Casa, como mais um exemplo concreto do impacto 

transformador do CIEE. A visitação das turmas do CIEE integra o projeto ‘Jovem Cidadão: A escola 

vem à Câmara’ e foram quatro dias de visitas, que reuniram oito turmas formadas por cerca de 250 

jovens aprendizes, estudantes do ensino médio, que foram acompanhados pelas instrutoras de 

aprendizagem Lucia de Fatima e Cibele Machado. Eles puderam conhecer as dependências do 

Legislativo Sumareense e entender as atribuições dos Vereadores e função dos poderes. Essa 

colaboração permite que jovens tenham acesso à capacitação para cidadania e conheçam seus 

direitos, contribuindo para a construção de uma sociedade mais justa, igualitária e inclusiva, que é o 

alicerce da missão do CIEE. Diante de tão relevantes serviços prestados a nossa Cidade, que 

beneficia diretamente nossas comunidades, e como forma de reconhecer a importância do CIEE, que 

atua para promover a integração dos jovens ao mercado de trabalho por meio de programas de 

estágios, cursos de capacitação e cidadania e programas sociais, é justo e meritório que esta Casa 

Legislativa manifeste sua homenagem em nome do povo de Sumaré, como forma de reconhecer a 

importância dessa instituição. Pelos méritos expostos, conto com o apoio dos Nobres Pares para a 

aprovação desta justa homenagem”. Sala das Sessões, 30 de setembro de 2025. Vereador Dudu 

Lima. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção de n. 185/2025, de 

autoria do Vereador Dudu Lima, está em discussão.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento 

de Lima”: Pela ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Pela ordem, Vereador autor da Moção. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: 

Permissão para falar do local, Presidente? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Concedido “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Eu queria aqui, 

Presidente, na pessoa do Gustavo, que se encontra no Plenário, parabenizar e agradecer todo o 

serviço que o CIEE se vem emprestando na nossa Cidade e nas cidades vizinhas, tendo em vista que 

é o pioneiro nessa atividade empresa-escola, onde dá oportunidade aos jovens estudantes do 

Município e das cidades vizinhas de já terem o seu primeiro emprego, faz a inserção dentro do 

mercado de trabalho. Isso é muito importante. Eu comecei a trabalhar com 14 anos, meu primeiro 

registro com carteira assinada, e me fez diferença isso, viu, Luiz? Então, eu tenho toda certeza que, 

para esses jovens que estão hoje no CIEE, que é no âmbito nacional, uma quantidade enorme de 

jovens sendo atendidos, isso tem um impacto muito grande na vida desses jovens. E quero agradecer 

pela retomada da parceria do CIEE junto à Escola do Legislativo, junto a essa Casa de Leis, que 

estão também conhecendo o Poder Legislativo e fazendo essa inserção da educação para cidadania 

também junto a esses jovens. Foram 250 jovens que estiveram aqui na Casa, visitando o gabinete dos 

Vereadores da Casa de Leis e podendo fazer essa aproximação também. Muito obrigado pela 

parceria e quero parabenizar o CIEE por todo o trabalho que vem acontecendo. Obrigado, Luiz. 

Depois, Sr. Presidente, já peço de antemão que a gente possa fazer uma entrega da Moção ao 

homenageado. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo oradores, coloco em votação.  “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: E a Moção está à disposição de toda a Casa, Sr. Presidente.  “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Tião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Meu voto é favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Registrado, Excelência. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 



9 
 

  

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: O meu voto 

é favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Registrado, Excelência. 

Cezão. Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, a Moção está aprovada. Solicito ao 

segun… Não, perdão. Eu convido o homenageado a fazer o uso da palavra e o Vereador Dudu Lima 

a fazer a entrega ao homenageado da Moção.  “Munícipe “Sr. Gustavo Migotti”: Bom dia a todos. 

Meu nome é Gustavo, sou representante do CIEE aqui no Município de Sumaré e região. Gostaria de 

agradecer à Casa, através do Dudu Lima, Vereador, que tem nos apoiado aqui no Município, como 

outros Vereadores também, o Edinho que tem nos apoiado, e outros da Casa. O CIEE, ele contribui 

aí com a inclusão de jovens em todo âmbito nacional, como sendo pioneiro no programa de estágio 

no Brasil, né? Criamos e desenvolvemos esse modelo para que jovens pudessem acessar o mercado 

de trabalho e pudessem colocar em prática aquilo que estão vivenciando dentro das suas unidades 

escolares, seja de ensino médio, técnico ou superior. Só a título de informação, para vocês 

entenderem quanto o CIEE, ele contribui no Município e também no país inteiro, hoje são mais de 

160 mil estagiários que estão nos seus programas de estágio dentro das empresas, e mais de 85 mil 

aprendizes também em todo território nacional. Que participaram do Projeto da Escola do 

Legislativo, foram 250 jovens que conseguiram estar presencialmente, mas hoje, no Município de 

Sumaré, nós atingimos quase 500 aprendizes dentro de postos de trabalho dentro do Município, que 

são empresas que abrem as portas das suas empresas para que os jovens possam inserir e começar a 

aprender uma profissão, né? Nós sabemos o quanto é difícil a inserção do jovem no mercado de 

trabalho e a gente faz essa ponte junto com as empresas, né? Então, hoje nós temos as maiores 

empresas do Município de Sumaré sendo parceiras do CIEE, né? Então as grandes indústrias, 

comércios, escritórios, que abrem as suas portas. Ao longo da jornada do CIEE dentro do Município 

de Sumaré, já foram mais de 2 mil jovens que entraram no mercado de trabalho como aprendizes, só 

no Município, e uma taxa de efetivação de mais de 50% desses jovens, que continuaram a sua 

jornada dentro da empresa, e mais de 3 mil estagiários, né? Então, agradecemos o apoio do 

Município, dessa Casa, para que a gente possa continuar desenvolvendo cada vez mais os nossos 

trabalhos dentro do Município. Obrigado, Dudu Lima, novamente pela oportunidade. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

próxima Moção.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Moção de Congratulação à Equipe do Núcleo 

de Inclusão da Secretaria Municipal de Educação de Sumaré pela realização do 8º Simpósio de 

Educação Especial e Inclusiva. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, eu, Vereador 

Dudu Lima, no exercício de minhas atribuições parlamentares, venho perante os Nobres Pares propor 

a presente Moção de Congratulação à Equipe do Núcleo de Inclusão da Secretaria Municipal de 

Educação de Sumaré pela realização do 8º Simpósio de Educação Especial e Inclusiva. O Núcleo de 

Inclusão da Secretaria Municipal de Educação de Sumaré tem a nobre incumbência de planejar, 

orientar e fomentar, com base em subsídios técnicos e pedagógicos, a implantação(sic) de projetos 

que garantam acesso, permanência e aproveitamento qualificado de estudantes com deficiência, 

transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades ou superdotação, assegurando seu pleno 

desenvolvimento no ambiente educacional. Neste contexto, no dia 17 de setembro de 2025, o Núcleo 

promoveu com notório êxito o 8º Simpósio de Educação Especial e Inclusiva, integrando a 

programação do ‘Setembro Verde’, mês dedicado à conscientização sobre a inclusão de alunos com 
necessidades educacionais especiais. O evento contou com a participação de aproximadamente 500 

profissionais, além de representantes de entidades como a Pestalozzi e a Apae de Sumaré, reforçando 

a importância do trabalho em rede e do diálogo entre diferentes atores. Vale ressaltar que a rede 

municipal de Sumaré atende atualmente 1.145 alunos de inclusão, acompanhados por uma equipe de 

190 profissionais, incluindo professores especializados e cuidadores. Eventos como este fortalecem a 
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reflexão e a prática pedagógica, contribuindo para a construção de uma educação verdadeiramente 

inclusiva, conforme destacado pelo gerente do Núcleo. A Equipe do Núcleo de Inclusão, composta 

por profissionais dedicados e qualificados, merece reconhecimento pelo empenho e competência na 

organização do simpósio, demonstrando compromisso com a política educacional inclusiva do 

Município. Assim, em face da relevância da atuação do Núcleo de Inclusão e da indiscutível 

contribuição do 8º Simpósio para a promoção de uma educação mais inclusiva e humana, 

requeremos, na forma regimental e após ouvido o Plenário, que seja aprovada a presente Moção de 

Congratulação dirigida à Equipe do Núcleo de Inclusão da Secretaria Municipal de Educação de 

Sumaré, desejando continuidade e sucesso em suas relevantes atividades”. Sala das Sessões, 30 de 

setembro de 2025. Vereador Dudu Lima.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Welington Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é 

favorável, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador 

Welington Domingos.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: O meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável, Vereador Sebastião Correa. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 

187/2025, de autoria do Vereador Presidente Hélio Silva.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com honra e grata satisfação que 

apresento a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação ao professor Paulo Pereira 

da Silva por sua indicação como Coordenador Geral – Dirigente Regional de Ensino na Diretoria de 

Ensino – Região de Sumaré. A presente Moção busca demonstrar profunda satisfação ao congratular 

o professor Paulo Pereira da Silva por sua indicação ao cargo de Coordenador-Geral da Diretoria de 

Ensino de Sumaré, designada pela Secretaria de Educação do Estado de São Paulo em 1º de setembro 

de 2025. Esta nomeação é um reconhecimento justo e merecido de uma trajetória de vida e 

profissional dedicada à educação pública. Nascido no Córrego do Poção, no antigo Distrito de Santa 

Salete, o professor Paulo Pereira da Silva, desde cedo, demonstrou a força de sua determinação. Sua 

biografia é um testemunho de superação, partindo de uma infância humilde na roça para se tornar um 

dos mais respeitados nomes da educação em nossa região. Com mais de 30 anos de atuação, o 

professor Paulo construiu uma carreira sólida, passando por diversas funções, de professor de sala de 

aula e diretor de escola a supervisor de ensino e até Secretário Municipal de Educação de Sumaré. 

Sua experiência abrange todas as esferas da gestão educacional, tornando-o um líder com uma visão 

ampla e aprofundada das necessidades de nossa comunidade escolar. Acreditamos que sua liderança 

na Diretoria de Ensino de Sumaré será um marco para a educação em nossa Cidade, em especial por 

compreender a importância vital dessas diretorias como elo entre a Secretaria de Educação e as 

escolas, gerenciando o processo de ensino-aprendizagem, monitorando o desempenho escolar e 

apoiando a formação continuada de docentes e gestores. Seus pais, Braulino Pereira da Silva (in 

memoriam) e Braulina de Assis Silva, bem como seus irmãos, José Pereira da Silva (in memoriam), 

Antonio Roberto Pereira da Silva, Marcos Roberto(sic) Pereira da Silva e Márcio Luiz Pereira da 

Silva, certamente se orgulham ao vislumbrar todo o trabalho e dedicação promovidos pelo professor 
Paulo Pereira da Silva. Por onde passou, deixa um legado de ética e valorização da educação pública. 

Formado inicialmente como professor de geografia, transpôs todas as fronteiras que as amarras 

sociais impõem àqueles abrem seus próprios caminhos. Há muito a ser conquistado e seguramente o 

professor Paulo possui todos os requisitos para transformar sua jornada ainda mais vitoriosa. Sua 

história inspira e sua competência técnica e humanística garantem que a educação de Sumaré, 
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Hortolândia e Paulínia estará em boas mãos. A Câmara Municipal de Sumaré reconhece em sua 

nomeação a certeza de um futuro promissor para nossos alunos e para toda a comunidade”. Sala das 

Sessões, 30 de setembro de 2025. Vereador Hélio Silva, Vereador Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Gostaria aqui de colocar em discussão a Moção. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Meu voto é favorável. E dizer que é um grande profissional, conheço há muito tempo, é merecedor, 

tá bom?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Vereador. Registrado o voto favorável da V. 

Exa., Vereador Sebastião Correa. Vereador Welington Domingos Pereira. Encerrada a votação: com 

17 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de n. 188/2025, de autoria do Vereador Wellington Souza.  “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a 

grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação aos 

alunos da Escola Estadual Wadih Jorge Maluf, que representaram com brilhantismo a Cidade de 

Sumaré no Campeonato Estadual, destacando-se nas modalidades dama, com quatro equipes 

classificadas para a final. Sob a coordenação e orientação dos dedicados profissionais: professor de 

educação física: Cleber Dib, professora de educação especial: Diva Gonçalves Souza, e diretor da 

escola: Leandro Donizeti Vivaldini, a Escola Estadual Wadih Jorge Maluf participou das 

competições com as seguintes equipes. Modalidade: damas. Equipe Sub-14 Feminina: Julia Vitória 

Freitas Fagundes, Manuela Vitória Moreira da Silva, Ana Beatriz Ferreira Santos, Sophia Medrado 

Araújo, Emili de Jesus Santos, Larissa Santos Silva, Maria Eduarda Ferreira da Silva e Sara da Silva 

Sousa. Equipe Sub-14 Masculina: Clayton Samuel Berthes dos Santos, Samuel Santos Souza, 

Gabriel Freitas Maia, Samuel Sampaio dos Santos, Miguel Sousa Santana, Ravi Álvaro Gomes 

Lameiro, Davi Matheus Rodrigues Flávio. Equipe Sub-17 Masculina: Nicolas Monteiro Bezerra da 

Silva, Pedro Luiz Castro de Araújo, Rafael Gabriel da Silva Martins, João Pedro Cardoso de Jesus, 

Michel Tomaz da Silva. Equipe Sub-17 Feminina: Monique Gonçalves da Silva, Raissa Moreira 

Matias, Cíntia da Silva Martins, Lívia Beatriz Sobrinho e Isadora Simonato Crespo. As finais dos 

jogos do Sub-17 aconteceram entre os dias 31 de julho e 7 de agosto na cidade de Praia Grande, e 

entre os dias 14 e 20 de agosto em Lindóia, ambas no Estado de São Paulo. Destacamos com orgulho 

os excelentes resultados obtidos. Sub 14 Masculino: 2º Masculino lugar geral na etapa de Lindóia, 

conquistando o troféu de vice-campeão estadual; Sub 14 Feminino: 4º lugar geral na etapa de 

Lindóia; Sub-17 Masculino: 3º lugar no Estado de São Paulo (medalha de bronze); Sub-17 Feminino: 

6º lugar em Praia Grande e 4º lugar geral na etapa de Lindóia. A Escola Estadual Wadih Jorge Maluf 

participa, pelo terceiro ano consecutivo, das finais dos Jogos Escolares do Estado de São Paulo 

(JEESP), reafirmando seu compromisso com a formação esportiva e cidadã dos estudantes. 

Estendemos nossos mais sinceros cumprimentos ao professor Cleber Dib, à professora Diva 

Gonçalves Souza e ao diretor Leandro Donizeti Vivaldini, pelo incentivo, dedicação e apoio 

imprescindível ao desenvolvimento dos alunos, não apenas no esporte, mas na vida. Esta Moção 

registra o reconhecimento desta Casa Legislativa ao esforço, comprometimento e espírito esportivo 

demonstrados por todos os envolvidos, que enchem de orgulho a comunidade escolar e toda a Cidade 

de Sumaré. Portanto, Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental e após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para as quatro equipes que participaram dos Jogos 
Escolares do Estado de São Paulo, em reconhecimento pela dedicação e incentivo ao esporte”. Sala 

das Sessões, 30 de setembro de 2025. Vereador Wellington Souza.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão.  “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador “Wellington de 

Souza”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador.  “Vereador 
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“Wellington de Souza”: Agradeço, Presidente. Bom dia a todos os Nobres presentes, público que 

nos assiste. É motivo de alegria que a gente traz essa Moção hoje aos alunos da escola do Wadih, 

onde a Diva conversou com o nosso mandato a respeito desses alunos que competiram na questão da 

modalidade da dama. Muitas das vezes a gente sempre discute ali o futebol, o futsal, o vôlei, mas a 

gente fica contente em outras modalidades estarem em visão, né, ali onde a dama tem feito a 

diferença na vida de várias pessoas, onde a escola do Wadih conquistou aí o quarto lugar geral no 

Sub-14 feminino. E gostaria de parabenizar os representantes, o professor Cleber, a Diva, o diretor 

Leandro e os alunos que estão presentes aqui no Plenário, a Cíntia, a Beatriz, a Sophia, a Julia 

Vitória, o Ravi, o Samuel e o João Pedro. E que possa também a gente, de uma certa maneira, 

conversar com o Secretário, professor Edinho, e a gente possa fazer, talvez, aqui no nosso Município, 

uma disputa entre as escolas, né, municipal e estadual, e valorizar os alunos que têm se destacado. E 

ingressar, de uma certa maneira, nessa modalidade que é a dama. Agradeço, Sr. Presidente. Peço o 

voto, se possível, de todos os Vereadores presentes. Muito obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Aqui, olha. Ô, Sr. Presidente… Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto 

é favorável, sim, porque é uma escola que sempre está competindo, representando o nosso 

Município, o professor Rafael(sic), toda a equipe lá. Parabéns Wellington aí pela Moção, isso é 

muito importante, que então(*) sabemos dessa... que existe uma escola, e outras mais, que sempre 

está participando e levando o nome. Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável, Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Geraldo Medeiros.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Eu gostaria de registrar aqui a 

presença do ex-Vereador, engenheiro agrônomo, Alan Cardeque Simões de Almeida, que foi 

Vereador junto comigo aqui nessa Casa. E também, Sr. Presidente, eu sei que não é regimental, mas 

o Plenário dessa Casa é soberano, eu gostaria que o senhor pedisse a leitura da Moção 183, de autoria 

minha e do Vereador João Maioral, porque o nosso homenageado acabou de chegar no Plenário. Até 

agora ele estava fazendo o que ele fez nos últimos 35 anos, cuidando bem das nossas crianças, dos 

nossos filhos de Sumaré.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Welington Domingos Pereira? 

“2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Welington Domingos. Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção.  “Vereador “Wellington de Souza”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

autor da Moção. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Wellington de Souza”: Se possível, eu gostaria de convidar os 

alunos e os professores para entregar a Moção aqui no Plenário.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por 

favor, todos adentrarem ao Plenário para receber a homenagem.  “Vereador “Wellington de 

Souza”: Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Vereador Geraldo 

Medeiros fez um pedido para que seja relida a Moção. Eu coloco em votação, previsto que não é 

previsto no Regimento, então eu coloco em votação o pedido do Vereador a todos os Vereadores: os 

favoráveis à leitura novamente permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, peço ao 1º Secretário que faça a leitura novamente da Moção do Vereador Geraldo 
Medeiros.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Moção de Congratulação ao Dr. Ângelo 

Alberto Gobbo, pelos seus 35 anos de relevantes serviços prestados à Saúde da população 

Sumareense. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara Municipal de 

Sumaré, por iniciativa do Vereador Geraldo Medeiros e do Vereador João Maioral, apresenta a 

presente Moção de Congratulação ao Dr. Ângelo Alberto Gobbo, pelos seus 35 anos de relevantes 
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serviços prestados à Saúde da população Sumareense. Natural de Campinas, Dr. Ângelo é médico 

pediatra, formado em 1973 pela Faculdade de Medicina de Itajubá (MG). Desde o dia 1º de outubro 

de 1980 atua em nossa Cidade, dedicando-se há mais de três décadas e meia aos milhares de 

pacientes que atendeu. O Dr. Ângelo destaca-se pela humanidade e pela especial atenção que dedica 

às crianças e a seus familiares, tornando-se uma referência no cuidado e acolhimento. Hoje, aos 77 

anos de idade, ainda realiza atendimentos médicos com sua característica dedicação. Casado com 

Marta Antônia Campos de Barros Gobbo, com quem construiu uma sólida família, é pai de três 

filhos (Ângela, Rodrigo e Roberta) e avô de quatro netos (Maria Clara, Rafaela, Guilherme e Rafael). 

Além de sua atuação em clínica particular no centro da Cidade, contribuiu com a saúde pública, onde 

trabalhou sob contrato e posteriormente como servidor público. Durante todo esse tempo, tornou-se 

referência em sua área, conquistando o carinho e a gratidão de todos que tiveram o privilégio de 

serem atendidos por ele. Exemplo de profissionalismo, ética e humanidade, é justa a presente Moção 

de Congratulação desta Egrégia Casa de Leis ao pediatra Dr. Ângelo Alberto Gobbo da Rede de 

Saúde Municipal. Solicitamos o apoio dos Nobres Pares pela aprovação desta homenagem e, após 

ouvido o Plenário e aprovada esta Moção, que a presente homenagem seja registrada nos Anais desta 

Casa de Leis e transmitida em inteiro teor ao homenageado”. Sala das Sessões, 24 de setembro de 

2025. Vereador Geraldo Medeiros e Vereador João Maioral. “Vereador “Geraldo Medeiros da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Geraldo Medeiros.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: 

Eu sei que não é regimental, mas o Plenário dessa Casa é soberano. Eu gostaria, após ouvir o 

Plenário, se o Dr. Ângelo, homenageado nosso, se poderia fazer uso da palavra, uma vez que ele 

chegou já depois do momento da discussão da Moção.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em 

votação aos Vereadores o pedido do Vereador Geraldo Medeiros, que não é previsto e o momento já 

se passou. O pedido do Geraldo Medeiros é que o homenageado faça o uso da palavra: os favoráveis 

ao pedido do Vereador Geraldo permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os 

votos favoráveis, peço para que o doutor venha até o Plenário para fazer o uso da palavra.  

“Munícipe “Sr. Ângelo Alberto Gobbo”: Oi, bom dia a todos. Desculpe pelo atraso, mas é que a 

gente estava lá no trabalho do dia a dia, né? Eu sei do transtorno que eu causei, peço desculpas, e só 

queria agradecer a todos pela homenagem, né? A gente não está muito acostumado a essas coisas, 

né? Porque dizem, quando a gente faz as coisas, não fez mais que a obrigação, não é? Não fez mais 

que a obrigação, está ganhando para aquilo e, portanto, acaba aí. Mas vejo que aqui no Município 

existe o reconhecimento por parte dessa Casa de Leis. Agradecer particularmente ao João Maioral, 

ao Geraldo, que sempre estiveram conosco lá na Unidade Básica de Saúde. Estou há 35 anos na 

mesma casa, onde eu entrei, e lá estou até hoje e pretendo continuar. Meu agradecimento a todos, 

mais uma vez desculpe pelo atraso, e a minha eterna gratidão a esse reconhecimento e a todos vocês, 

tá bom? Muito obrigado a todos.  [Aplausos]  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Se tiver alguém da 

família ou amigos que estão acompanhando o doutor, por favor, acompanhe aqui na foto. Eu 

pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente.  “1º Secretário “Valdinei Pereira 

da Silva”: Sim, Sr. Presidente, Vereador Geraldo Medeiros.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador Geraldo Medeiros com a palavra.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço 

autorização para falar do local, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  
“Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, essa homenagem aí, 

hoje feita por mim e pelo Vereador João Maioral ao Dr. Ângelo Gobbo, é uma homenagem, é uma 

simples homenagem para um homem que trabalhou tanto pelas crianças do nosso Município de 

Sumaré. O Dr. Ângelo há 35 anos, completa amanhã 35 anos no Posto de Saúde do Jardim Denadai, 

cuidando das nossas crianças sem faltar um dia. A 300 metros da minha casa. Fui Vereador com ele 
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20 anos, estou novamente na Casa, e até então nunca recebi uma reclamação do Dr. Ângelo, que 

tratou mal ou deixou de cumprir a sua obrigação no Posto de Saúde. Então, é uma homenagem. 

Parabéns, Dr. Ângelo, e parabéns a todos os Vereadores que votaram favorável essa Moção, porque 

ele sinceramente é um grande merecedor. Oxalá, se todos os médicos têm a mesma postura, com 

certeza o nosso pessoal seria muito bem cuidado, e cuidado com carinho, com empatia. Parabéns, Dr. 

Ângelo! Que o senhor fique mais 35 anos cuidando das nossas crianças, tá bom? Obrigado a todos.  

“Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral.  “Vereador “João Maioral”: Peço 

autorização para falar aqui do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, na verdade, é 

Explicação Pessoal, né? O senhor não se inscreveu, mas eu pergunto ao Plenário se o Vereador João 

Maioral possa se expressar. O Plenário-- [Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: É na 

Explicação Pessoal mesmo. É na Explicação Pessoal mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É que o 

senhor não está inscrito, né? Então eu preciso perguntar ao Plenário, porque não é regimental, né? 

Então, eu peço, consulto... O senhor quer fazer a inscrição? “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, tem mais uma inscrição, do Vereador João Maioral.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Sr. João Maioral com a palavra.  “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, faço questão de fazer o uso da palavra aqui, e também faço das palavras do Geraldo 

Medeiros também as minhas palavras, por... Ao longo aí desses 35 anos, na prestação do serviço ali 

do Dr. Ângelo, na região Cura em especial, a gente nunca teve uma reclamação. Eu tive ali a 

farmácia quase que todo esse período ali, ele, como médico, eu sei o tanto do carinho que as mães 

tinham com o Dr. Ângelo, pela atenção, pelo cuidado que ele tinha com as crianças. Então, é uma 

homenagem justa para uma pessoa que realmente dedicou essa vida dele, toda a vida dele ali em prol 

da nossa comunidade. Parabéns, Dr. Ângelo. Parabéns a todos os funcionários ali da UBS. E que 

Deus continue abençoando aqui a todos ricamente.  [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Pergunto ao 1º Secretário se há mais algum Vereador inscrito no Expediente.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão... Ah. [Ininteligível]. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rai do Paraíso.  

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, com o bom andamento da Sessão, podemos passar 

direto para a Ordem do Dia?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu consulto o Plenário, passagem 

direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, passagem direto para a Ordem do Dia.  “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, recebemos um comunicado e gostaria de ler 

para os Nobres Vereadores, por favor. Foram recebidas duas Representações protocoladas sob o n. 

502/2025 e 503/2025, que trata de possível excesso de Pedido de Urgência Especial prevista no Art. 

234 do Regimento Interno, considerando que os pedidos foram endereçados a todos os Vereadores. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passagem direto para a Ordem do Dia. Não havendo Vereador 

inscrito, eu declaro encerrado o Expediente às 11h50. Peço aos Vereadores que registrem suas 

presenças, por favor. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington Domingos 

Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Quero registrar a minha presença.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quero registrar a minha 

presença.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Sebastião 

Correa. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, 

declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 30 de setembro de 2025, às 11h52. Ordem do Dia: temos 
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3 Pedidos de Urgência. Primeira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 14 Vereadores, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e 

seguintes, do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação do Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 447/2025, autoria: 

Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover 

a abertura de crédito adicional suplementar, no valor de R$ 800 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 30 de setembro de 2025.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: 4 votos contrários. Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável do Pedido de Urgência. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Welington Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é 

favorável, Presidente(*).  [Falas sobrepostas]  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável ao Pedido de Urgência. Só 4 desfavoráveis ao Pedido de Urgência, todos os outros votos 

favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 447/2025.  “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 447/2025, Mensagem 55/2025, de autoria do 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente de R$ 800 

mil, para os fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão.  “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Digão.  “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do 

local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Sr. Presidente, mais uma vez eu venho aqui frisar que eu voto contrário às Urgências, 

porque muitas vezes a gente tem pouco tempo hábil para poder discutir e analisar cada uma delas. 

Mas um Projeto de Lei que vai ajudar o terceiro setor, várias instituições do nosso Município, a gente 

não pode ser contrário, a gente tem que sempre estar olhando com carinho para as coisas que são 

boas para a população de Sumaré. Então pode contar com o meu voto favorável para esse Projeto de 

Lei, que ajuda várias instituições do terceiro setor que prestam um serviço de excelência na Cidade. 

Muito obrigado, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão o Projeto de 

Lei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Quem pediu a questão de ordem? “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Rudinei. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo com a palavra.  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador.  

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero justificar o meu voto contrário à questão do Regime 
de Urgência, por ter falta de conhecimento amplo do Projeto. Mas a gente vê aqui que as instituições 

Caluz, Apae, Pio XII vão ser beneficiadas, a gente jamais pode virar as costas para quem mais 

precisa. É uma judiação, no Projeto, no esboço aqui, no escopo, não vir o nome... Tipo aqui, olha: 

“Decorrentes de Emendas Parlamentares individuais”. É uma judiação a gente talvez não saber o 

nome do Deputado que está mandando dinheiro para a Cidade, porque, na maioria das vezes, o cara 
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nem teve votos em Sumaré e está ajudando, e teve muitos que tiveram votos e viram as costas para o 

povo de Sumaré. Só lembra do povo na época da eleição, vem e pega os votos, e depois, olha, “tchau, 

obrigado”. Então é uma judiação a gente não saber, às vezes, os Deputados que realmente estão 

ajudando o nosso povo, a nossa Cidade. Mas o meu voto será favorável ao Projeto e foi contrário ao 

Regime de Urgência. Obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável ao Projeto de Lei, Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Welington Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington 

Domingos Pereira”: Presidente, meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável do Vereador Welington Domingos Pereira. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência. O Requerimento 

de Urgência está assinado por quantos Vereadores?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 14 

Vereadores, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência.  “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência 

Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 

Projeto de Lei n. 448/2025, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 200 

mil, para os fins que especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 30 de setembro 

de 2025. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 4 votos contrários--  [Falas sobrepostas] “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. Meu voto é 

favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto favorável ao Pedido de Urgência do Vereador 

Welington Domingos Pereira.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável à Urgência, Vereador Sebastião Correa. Encerrada a votação: com 4 

votos contrários, todos os outros votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 448/2025.  “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 448/2025, Mensagem 56/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal 

Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento... no valor de R$ 200 mil, para os fins que especifica 

e dá outras providências”. Está em discussão.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo.  

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Sim, Vereador.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Para não ser repetitivo, e só para que as 

pessoas que estão nos assistindo entendam, esse valor, ele refere a transferências da União 

decorrentes a Emendas Parlamentares individuais. Provavelmente seja verba de Deputado Federal. 

Aí eu volto a falar de novo, a gente tem que lembrar de quem ajuda a nossa Cidade. É uma judiação 

não poder constar o nome do Deputado que está ajudando a Cidade. Para depois não vir um Tiririca 
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da vida aqui, levar 7 mil votos e não ajudar a Cidade em nada. Assim como eu votei contrário no 

mandato passado, para que vocês entendam, eu estava no partido do PL e votei contra o Eduardo 

Bolsonaro, que era do meu partido, pois ele teve uma avalanche de votos aqui e não ajudou nada a 

nossa Cidade, entendeu? E se ele mandar verba para Sumaré, votarei favorável tanto a ele como de 

qualquer um outro, da direita, da esquerda, do centro. A gente está preocupado é com a Cidade. 

Obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, 

Vereador Sebastião Correa, ao Projeto.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Welington Domingos 

Pereira, vai votar? “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Meu voto é favorável, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável ao Projeto, Vereador 

Welington Domingos. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Muito obrigado a V. 

Exa.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terceira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado 

por quantos Vereadores?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 14 Vereadores, Sr. Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação do Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 449/2025, autoria: 

Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover 

abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 350 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências’. O Pedido da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 30 de setembro de 2025.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. 4 votos contrários, todos os outros votos favoráveis, aprovado o Pedido de Urgência. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 449/2025.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e 

Redação Final: Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei n. 449/2025, Mensagem 57/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente de R$ 350 mil, para os 

fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão o Projeto.  “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do 

local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Sr. Presidente, Nobres Pares, eu vou mais uma vez aqui frisar que eu voto favorável a esse Projeto. 

Tem um Projeto 2021, que eu tive o prazer de fazer e ser assinado juntamente com o Vereador Alan 

Leal, que é o defensor da causa aqui na Cidade, que aprovou as praças pets. Foi um Projeto aprovado 

por nós, sancionado no momento, então, pelo Presidente da Casa. E até corremos atrás, em 2022 

fizemos um vídeo aí, que buscamos recursos, acabou ficando parado, para que fizesse uma praça pet 
lá em frente ao centro esportivo. Fizemos algumas cotações, olhamos por conta, eu e o Vereador 

Alan Leal, assim, eu acredito que é um valor que vai dar para atender, de repente, uma, duas, até três 

praças pets na Cidade. É algo para se pensar. E é muito importante, porque, assim, hoje a Cidade está 

crescendo muito, principalmente de forma vertical, muitos prédios, e é importante ter esses espaços 

para os animais, que vêm tomando cada dia mais conta das famílias da nossa Cidade e de todo país. 
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Então, voto a favor, fico muito feliz de ter retomado esse assunto. E obrigado, Vereador, por a gente 

estar junto aí nesse Projeto também. Obrigado, Sr. Presidente.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Ô, Vereador Digão, bem 

lembrado, né? Também estive nesse vídeo lá participando, e claro que a gente, cada região também 

gostaria de ter. Agora chegou a vez, talvez, de cada região ser contemplada. Parabéns à equipe, fico 

muito feliz. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Peço autorização para falar do local, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro.  

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos assiste. Realmente, Vereador 

Digão, nós estivemos nesse Projeto, o Vereador Tião também esteve junto lá, o Valdir, o Vereador 

Valdir sempre também atuante na causa aqui. Eu acho que isso é muito importante, mas agradecer 

também ao nosso Prefeito, né, que está tendo esse olhar, Digão, para a causa animal. O Deputado 

Delegado Bruno já enviou R$ 3 milhões de recursos para a Cidade, onde o Prefeito vai terceirizar o 

atendimento do Bem-Estar Animal. Então, são muitas coisas positivas que o nosso Prefeito, em nove 

meses de mandato, tem feito para a causa animal. Em breve também teremos castrações. Então, 

assim, agradecer ao Prefeito, que está tendo esse olhar para a causa animal aqui da Cidade. Obrigado, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Digão.  “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Só abrir um parêntese na fala do 

Vereador Alan Leal. Realmente, a gente viu que teve esse olhar aí. A gente estava aqui na quarta-

feira, na PPA que foi discutida para 2026 tem esse valor de 3 milhões para o Bem-Estar Animal. 

Muito importante também colocar o Vereador Tião, que esteve com a gente no vídeo, sim, que 

acabou não tendo andamento. O Projeto de Lei é um Projeto meu e do Alan, mas é superimportante 

que seja retomado o que é bom para a Cidade. Inclusive, Vereador, o senhor falou do Deputado 

Delegado Bruno Lima, estive com o Vereador Lucas Agostinho, também conversamos com o Rafael 

Saraiva, os dois são da causa animal. Superimportante a gente buscar recurso, quanto mais para a 

nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador-- “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Rudinei. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: --Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns a 

todos aí por essa luta. E só uma sugestão, que se no futuro vir a colocar essas praças pets, não 

esqueça das câmeras, pois vai ser um tal de o pessoal abandonar cachorro nesses lugares, e a 

Prefeitura ter que comprar essa briga e ter que adotar um cachorro. Esses dias eu vi na rede social 

que um rapaz foi lá e abandonou um cachorro de frente à porta de uma casa, ali na rua do antigo 

cinema de Sumaré. Então, assim, tem que tomar cuidado, fazer uma coisa bem feitinha, para não 

transferir a obrigação dos tutores ao Poder Público, pois o Poder Público já está saturado, né? E está 

precisando de mais apoio e de praça para as crianças também. Os cachorros são importantes, as 

crianças são importantes e a academia da terceira idade também é importante, tudo é importante, 

então a gente não pode esquecer de ninguém. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. Gostaria de fazer uma pergunta aos Vereadores Alan Leal e o Vereador Digão. Essa 

Emenda de R$ 350 mil foi do Deputado da causa animal?  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 
Presidente, eu não sei agora, nesse momento, te falar quem foi, mas o que o delegado Bruno mandou 

foi 3 milhões. Esse recurso aí, que está sendo feito agora eu não posso te afirmar, porque eu não tive 

acesso aqui(*). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá, tudo bem. Não, é só para… [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Pode falar Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Só também, como 
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o senhor citou o meu nome. Assim como o Rudi falou, né, veio a Urgência para a gente e não está 

especificado o nome do Deputado. Então, de repente, pode ter vindo uma Emenda de algum outro 

Deputado. E para a gente não correr o risco de ser injusto e não falar o nome, eu prefiro realmente 

poder entender, ler o Projeto de Lei, descobrir de quem é a Emenda para poder falar, Sr. Presidente. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Olha, eu ouvi 

falar, mas eu não tenho certeza, tá? Isso é conversa de corredor de Câmara. Ouvi falar que era verba 

do Deputado Dirceu Dalben. E se for do Deputado Dirceu Dalben, eu quero dar os parabéns ao 

Prefeito Henrique do Paraíso, porque ele não está fazendo distinção de Deputado. Ele não fez o que 

no passado alguns prefeitos faziam, ele mandava verba e o Prefeito - ou a prefeita do passado, que eu 

não vou citar -, ele fazia questão de perder a verba para não dar palanque para o Deputado. E o 

Prefeito Henrique, ele está aceitando essa verba, se for do Dirceu, se for de quem que for, o Prefeito 

Henrique está pensando na Cidade. Eu não estou do lado do Prefeito e nem contra, eu estou do lado 

do povo. E se o Prefeito estiver fazendo isso, eu tenho a humildade de dizer: Parabéns, Prefeito 

Henrique do Paraíso. Tá bom? Mas eu não tenho certeza se é do Dirceu. Se for do Dirceu, obrigado, 

e se o Henrique está fazendo isso, parabéns, Prefeito.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Geraldo Medeiros.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Eu 

quero parabenizar o Vereador Rudinei Lobo por essa lembrança e por essa fala dele tão assertiva. Eu 

acho que o cidadão, quando ele chega no poder, ele não pode ter esse tipo de “rinza” atrapalhando o 

povo. Eu quero dar um exemplo aqui. Tem um Deputado amigo meu, amigo de rancho, e com ele eu 

consegui R$ 500 mil para a Apae e a Pestalozzi, dos quais já está executando a obra na Apae e na 

Pestalozzi, e vai vir mais 200 mil desse Deputado. E sabe quem é o Deputado? O Miguel Lombardi, 

do PL. Então, eu acho que você não pode misturar as questões quando o povo necessita de 

atendimento.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Eu queria aqui parabenizar o 

Vereador Rudinei Lobo por duas falas anteriores de dois Projetos de Lei, e também dessa segunda 

fala aqui - terceira fala. Porque, na realidade, fica assim... Os Projetos, seria importante mesmo que 

viessem com os nomes dos Deputados daquele Projeto que chegou aqui, das Emendas Parlamentares, 

justamente por esse motivo, para não ficar dúbio, né? Não ficar dúbio, um achar que é um Deputado 

e outro achar que é outro. Seria muito importante que viesse aqui todos os Projetos, que fosse 

Emenda Parlamentar de Deputados, que fosse citado o nome do Deputado que mandou aquele valor, 

aquela verba para a nossa Cidade. Parabéns, Rudinei, muito boa a sua fala. Deus abençoe. 

“Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar 

do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Allan Sangalli”: Ainda 

nesse assunto, parabenizar o Vereador Rudinei, também quero deixar aqui também que eu também 

não sei se essa Emenda que está vindo agora para a Apae também não é do Deputado Jonas 

Donizette. Parabenizar o Prefeito. O Prefeito, desde quando eu fui para encaminhar essas Emendas, 

foi 150 mil para a Apae e 150 mil para a Pestalozzi, ele, de imediato, aceitou a Emenda. E 

parabenizar ele mais uma vez aí por estar olhando para o povo de Sumaré, não estar olhando por 

partido, por bandeira. E cada um aqui, que tem seus Deputados, que vamos ajudar a Cidade, que é o 
mais importante. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mais alguém quer fazer o 

uso da palavra? Não havendo oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Welington 
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Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Welington Domingos. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: 

Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador 

Domingos. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o 

Projeto de Lei. Item 1: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 426/2025, autoria: Vereador César: 

“Institui a Semana Municipal de Conscientização sobre o Transtorno do Défi...”. Nem li ainda e você 

já estão querendo me corrigir? Retornando à leitura, porque o Vereador ali achou que eu não ia saber 

falar a palavra certa aqui, estava me corrigindo antes de eu falar a palavra. Então, eu vou voltar. Item 

1: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 426/2025, autoria: Vereador César: “Institui a Semana 

Municipal de Conscientização sobre o Transtorno do Déficit de Atenção com Hiperatividade 

(TDAH)”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação 

Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de ordem, Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor do Projeto de Lei, Vereador 

César.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Exmos. Colegas Vereadores, cidadãos 

de Sumaré, trago hoje um Projeto essencial para promover a inclusão e expandir o conhecimento em 

nossa Cidade. Falamos do Transtorno de Déficit de Atenção com Hiperatividade, o tão famoso 

TDAH, uma condição real que impacta inúmeras famílias. Embora já tenhamos iniciativas, as 

barreiras principais que enfrentamos é a desinformação. Muitas pessoas vivem diagnósticos, lutando 

diariamente contra o preconceito e a falta de suporte para florescer, e para mudar esse cenário que 

apresento o Projeto de Lei que cria a Semana Municipal de Conscientização sobre o TDAH no 

calendário oficial de Sumaré. Essa semana é a ferramenta para trocar o preconceito por 

conhecimento e garantir que o diagnóstico precoce se torne uma realidade. Votar “sim” é um 

investimento no potencial humano de Sumaré, é apoiar quem precisa. Conto com o apoio dos Nobres 

Vereadores para que a iniciativa contribua com o pleno desenvolvimento e a inclusão de todos em 

Sumaré. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo 

oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável, Vereador Sebastião. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington 

Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: O meu voto é favorável.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador Welington Domingos 

Pereira. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto 

de Lei. Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 435/2025, autoria: Vereador Lucas 

Agostinho: “Dispõe sobre a denominação do Sistema de Lazer n. 6 do Loteamento Bairro 

Residencial Bordon, que passa a se chamar Praça Lucia Benedita Tognetta”. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão.  “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 
ordem do autor do Projeto, Lucas Agostinho. [Falas sobrepostas]  “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Presidente, se for possível, eu gostaria que o senhor pedisse para o 1º Secretário 

que fizesse a leitura da justifica do Projeto, tendo em vista que os familiares da dona Lucia, eles(*) 

estão(*) presentes aqui do Plenário.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao Vereador 1º Secretário 

que faça a leitura na íntegra da justificativa do Projeto de Lei.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da 
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Silva”: “É com enorme honra e satisfação que venho apresentar este Projeto de Lei, que dispõe sobre 

a denominação de um logradouro público de nossa Cidade. O Projeto visa dar denominação ao 

Sistema de Lazer n. 6, do loteamento denominado Bairro Residencial Bordon, que passa a ser 

chamado de Praça Lucia Benedita Tognetta. Nascida em Piracicaba na data de 8/2/1960, Lucia 

mudou-se para a Cidade de Sumaré no ano de 1986, acompanhando seu então esposo Gilberto Pires, 

que veio trabalhar no extinto Jornal de Sumaré, um dos principais jornais da Cidade. Chegando em 

Sumaré, Lucia, seu esposo e os filhos passaram a morar no centro da Cidade, mais precisamente na 

Rua Dom Barreto, próximo à Prefeitura Municipal e ao jornal onde o marido trabalhava. Lucia 

sempre batalhou arduamente, inclusive dando suporte ao trabalho do esposo: levantava de 

madrugada para dobrar todos os jornais e deixá-los prontos para entrega até as 4h da manhã, quando 

voltava para casa e continuava com sua missão de mãe e dona de casa. Anos mais tarde, após 

separar-se do então cônjuge, Lucia passou a trabalhar como doméstica, de maneira a prover o 

sustento e a educação de seus filhos. A 21 de outubro de 1989, Lucia casou-se com Victório 

Tognetta, servidor público municipal aposentado, com quem permaneceu ao longo de 14 anos, até o 

falecimento do mesmo, em 20 de novembro de 2003. Lucia continuou a viver no Município, 

passando a morar no Loteamento Primavera. Morou, também no Parque Residencial Campo Belo e 

no Bairro Residencial Bordon, onde permaneceu até o fim de sua vida, em 30 de maio de 2024. 

Lucia deixou três filhos: Carlos Roberto Almeida do Amaral, Tiago Francisco de Almeida Pires e 

Luis Fernando de Almeida Pires. A perda de um ente querido é uma experiência dolorosa e 

desafiadora que acabamos todos por enfrentar em algum momento de nossas vidas. Ao perder 

alguém que amamos, muitas vezes buscamos maneiras de expressar nossos sentimentos e 

homenagear a memória daqueles que se foram. Sendo assim, é como forma de homenagear e 

preservar a memória desta grande mulher que peço que o presente Projeto de Lei seja acolhido pelos 

Nobres Pares, implicando na denominação do Sistema de Lazer n. 6, do loteamento denominado 

Bairro Residencial Bordon, que passa a chamar-se Praça Lucia Benedita Tognetta. Certo de poder 

contar com o apoio dos Nobres Pares, renovo meus votos de mais elevada estima e distinção(sic) e 

consideração”. Sala das Sessões, 16 de setembro de 2025. Vereador Lucas Agostinho.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Feita a leitura da justificativa, continua em discussão o Projeto de Lei.  “1º 

Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto.  “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, esse Projeto foi um pedido de um grande amigo que nós temos, um servidor 

público, que é o Fernando, que foi concursado do DAE(*) e hoje trabalha na Secretaria de Obras. 

Essa é uma singela homenagem à sua mãe. O Fernando está aqui junto com a sua filha, a Fernanda, e 

eu peço o voto de todos os Vereadores favoráveis. E, se possível, eu sei que não está previsto no 

regimento, mas a sua neta, a Fernanda, ela gostaria de fazer uso da palavra. Se o senhor pudesse 

consultar o Plenário, se pudesse dar permissão para ela poder fazer o uso após a nossa votação aqui, 

o nosso trabalho. Eu agradeço, Presidente, obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador autor 

da Moção, Lucas Agostinho, vamos computar os votos, né, e aí, após, eu consulto o Plenário o 

pedido da V. Exa. Está em votação o Projeto de Lei. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: O meu voto é favorável.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Obrigado, Presidente. Welington da Farmácia. Meu voto é favorável.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador Welington da Farmácia. Encerrada a 

votação: com 21 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Eu consulto o 
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pedido do Vereador autor do Projeto de Lei, Vereador Lucas Agostinho, consulto o Plenário se a 

Fernanda possa fazer o uso da palavra: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, peço para que a Fernanda possa adentrar ao Plenário e fazer 

o uso da palavra.  “Munícipe “Sra. Fernanda”: Boa tarde a todos. Eu gostaria de fazer uma 

homenagem à minha falecida avó - obrigada - e... O dia em que você se foi o mundo ficou mais 

quieto, era como se até o tempo tivesse parado, mesmo antes de sabermos de sua partida. No dia 

seguinte, quando acordei com a notícia, foi como se um pedaço do chão tivesse sumido sob meus 

pés. Um turbilhão de emoções me engoliu, ver tanta gente que você nem imaginava que te amava, 

que sentia sua falta. E foi só depois que você se foi que eu entendi tanta coisa que antes parecia ser 

pequena. Se eu soubesse, teria feito diferente, teria ignorado o que você dizia sobre a partida da 

minha mãe, teria te visitado mais, ouvido mais e abraçado mais, porque hoje a falta que isso faz é 

imensa. Foi depois que você se foi que tudo ao meu redor começou a gritar seu nome, cada detalhe 

da casa, do cheiro, das músicas e das lembranças. Tudo era você, e eu nunca tinha reparado. Era 

como se você sempre estivesse ali e agora uma parte tivesse ido embora com você. E, sabe, foi só 

depois que você se foi que eu entendi o quão ridícula a morte pode ser. Saber que você estava feliz, 

os sonhos estavam se realizando e a vida finalmente sorria para você, e aí, em uma terça-feira 

qualquer, dia 7 de maio, véspera do meu aniversário, o destino resolveu que iria começar a nos tirar 

você. Nada fazia sentido, a tarde caiu com um peso estranho, o ar parecia mais denso, o relógio 

andava devagar. E, no meio daquele caos, veio a ligação do pai, direto da UTI. Sua voz fraca, mas 

cheia de amor, dizendo: “Feliz aniversário, filha! A vó te ama muito, viu? Se cuida e cuida bem do 

pai, você sabe que é só você e ele sempre”. Foi ali que a ficha começou a cair, foi ali que o medo 

virou realidade e foi ali que eu entendi que talvez você não voltasse. E depois, a outra ligação, o 

hospital, a intubação. Você não queria, já sabia, e mesmo assim pediu, com o pouco de força que 

restava: “Cuida bem da Nanda”. Foi depois que você se foi que eu conheci o luto de verdade, um luto 

que não tem fim. E a negação foi a primeira dor, acreditar que você só viajou, que foi para um lugar 

distante, sem internet, sem data para voltar. Patético, né? Mas era a única forma de manter você viva 

aqui dentro. E foi depois que você se foi que eu percebi o quanto sentiria a sua falta, até das broncas, 

dos seus xingos, dos conselhos repetidos e das implicâncias bobas. Como dói não ter mais isso. No 

dia em que tiramos suas coisas de casa o silêncio gritou mais alto. Cada canto lembrava você, cada 

objeto contava uma história, e ali ficou claro: aquilo não era uma mudança para uma casa nova, era o 

fim de um ciclo e o começo da saudade sem fim. A sua ausência é um buraco que ninguém preenche. 

E foi só depois que você se foi que eu descobri o quanto você era tudo. Tudo mesmo. Muito obrigada 

pela atenção.  [Aplausos]  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Gostaria aqui de expressar os verdadeiros 

sentimentos a Fernanda. Que Deus a tenha em um bom lugar, a dona Lucia. Item 3: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 436/2025, de autoria do Vereador Professor Edinho: “Institui a Semana 

Municipal de Conscientização sobre o Bruxismo no calendário oficial de eventos do Município de 

Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação 

e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão 

de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto de Lei.  

“2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Peço licença para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
Sim. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Peço o voto dos Nobres Pares, visto que essa semana será 

uma semana muito importante para o nosso Município, visto que o bruxismo, ele é um problema 

comum, e alguns fatores vêm de distúrbios do sono, apneia do sono, acidez estomacal, 

desalinhamento da mordida, uso excessivo de álcool, cafeína e também nicotina. Então ele abrange 

vários fatores. Então, essa semana de conscientização deste problema será muito importante, porque 
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é através deste problema que se descobre tantos outros problemas ligados ao bruxismo. Por isso eu 

peço o apoio e o voto de todos os Nobres Pares. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua 

em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Quero dar os parabéns ao Vereador Edinho, né? E dizer que o bruxismo, ele nada mais é do que 

quando você aperta o maxilar e força os dentes, né, travando a mandíbula e trazendo, às vezes, uma 

fratura no dente, quebra o dente, né, vira um caos na vida da pessoa, né? Antes que chegue um leigo 

aí, o senhor que é evangélico, e fala que bruxismo é coisa de bruxaria. Então é melhor a gente 

explicar aqui, porque de gente boa o inferno está cheio. Obrigado. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Obrigado, Vereador. [Risos]. Muito obrigado. Realmente, causa muita dor de cabeça 

também.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: O meu voto é favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável, 

Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de 

ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington 

Domingos Pereira. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Ô Presidente, o meu voto é 

favorável. Welington da Farmácia é favorável. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável do Vereador Welington Domingos. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado a Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto 

ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Não há, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o 

uso da palavra, eu convido o Sr. Engenheiro Agrônomo Alan Cardeque Simões de Almeida para, em 

dez minutos, fazer o uso da Tribuna Livre.  “Munícipe “Sr. Alan Cardeque Simões de Almeida”: 

Sr. Presidente, já posso fazer o uso da palavra?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com certeza.  

“Munícipe “Sr. Alan Cardeque Simões de Almeida”: Bom dia aos Srs. Vereadores. Bom dia a 

todas as pessoas. Esse momento é um momento de muita gratidão para mim. Gratidão pelas pessoas 

que estão em torno, gratidão pelo Presidente Hélio, como ele tem nos tratado, eu, que sou 

representante da Ademas. Ademas é a Associação de Defesa do Meio Ambiente em Sumaré. Essa 

associação foi fundada dia 5 de outubro de 2003. Ela teve um bom início, inclusive já fizemos um 

trabalho muito importante da coleta seletiva. Nós implementamos coleta seletiva em vários bairros, 

sem ter um tostão da Prefeitura, do dinheiro público. Foi tudo através dos proletariados(*), as 

pessoas que trabalhavam, empresas que nos deram apoio. Uma das empresas, antigamente a 

[Ininteligível], agora já nem sei mais como chama o nome, mas ela nos ajudou e muito. Isso aí eu 

acho que demonstra que, havendo força de vontade, havendo crédito(*) das pessoas, as empresas e 

todas as pessoas apoiam. E nós tivemos esse apoio muito grande. Mas, infelizmente, a Ademas veio 

a paralisar em 2017, 2018. Nós agora reunimos um grupo de pessoas, sonhadores que sonham com o 

meio ambiente, sonham com Sumaré muito bem cuidada, muito bem zelada, nós reativamos. Nós 

temos que agradecer, muitas vezes, pessoas que dão um esforço; Dr. Zélio, advogado que nos 

apoiou, nesse momento pudemos reativar a Ademas. E aqui nós estamos para apresentar a Ademas 

para os senhores. Eu digo que a Ademas vai ser um complemento da vossa(*) atividade. Eu, 

enquanto Vereador, eu senti o quanto que precisava apoio, a força da sociedade. Então, por isso nós a 
fundamos naquele momento. Mas, infelizmente, veio(*) paralisar(*), mas hoje, juntando as pessoas 

que realmente sonham e querem essa Sumaré bem cuidada, bem zelada, nós estamos aqui. Não 

vamos medir esforços, tenho certeza que tem muitas coisas difíceis, muitas, muitas, muitas, muitas, 

muitas adversidades, mas isso não nos intimida. Nós vamos cada vez mais fortes. A Ademas, o 

próprio nome já fala, né, o objetivo dela é defender, preservar e conservar o meio ambiente. Nós 
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temos que… a nossa apresentação, andamos pela Cidade e conversamos com várias entidades, nós 

queremos conversar mais. Inclusive, já protocolei uma carta, carta à população que nós fizemos, 

protocolei na Prefeitura para o Prefeito. Inclusive, pedi também uma audiência, até agora não 

temos(*) resposta, mas nós acreditamos que ele vai nos ouvir. Eu vou pedir que ponham a carta na 

lousa – na lousa não, na tela, né? Eu vou lê-la. Carta à população: “A Ademas, Associação de Defesa 

do Meio Ambiente de Sumaré, tem por finalidade precípua a defesa, a preservação e a conservação 

do meio ambiente. Pois todos sabemos da sua importância em nos fornecer tudo que precisamos para 

viver: o ar, a água e a terra fértil. Qualquer perturbação no ecossistema nos afeta diretamente, 

prejudicando a nossa saúde, o nosso bem-estar, a nossa vida sobre o planeta Terra. Infelizmente, nós, 

os seres humanos, não temos zelado da nossa casa. Há uma letargia que muito preocupa os idealistas 

que compõem a Ademas. Portanto, vamos agir, todos lutando para construir uma sociedade 

ambientalmente melhor, tornando Sumaré uma referência nas questões ambientais”. O que quer dizer 

letargia? Letargia é que as pessoas não estão mais agindo, a pessoa estão se omitindo, aceitando a 

situação como(*) está. Mas isso nos preocupa e queremos que realmente vamos(*)… Por isso que 

nós reativamos a Ademas, para fazer com que a nossa sociedade se desperte e lute pelas questões 

ambientais. Porque todos nós sabemos, sem o meio ambiente nós não viveremos. A Ademas tem por 

objetivos: despoluição do Ribeirão Quilombo, para que seja límpido e piscoso como antigamente. Os 

senhores sabem que as pessoas mais velhas, como eu, assim, até os mais novos também, já vieram 

falar: “Eu vi o nosso Quilombo limpo, pessoas pescando”. Eu lembro até hoje, em 76 foi a última 

piracema no Ribeirão Quilombo. Piracema é a subida dos peixes, aquela grande quantidade. Só que, 

infelizmente, hoje não se encontra mais nada. Não tem como pescar, não tem… É um lazer 

importante para as pessoas, mas, infelizmente, está sacrificado. Nós temos que também proteger as 

demais águas correntes e as nascentes municipais. Por que razão? Essas correntes, essas nascentes 

que vão formar o Quilombo, vão engrossar o Quilombo. Infelizmente, muitos e muitos, muitos, 

muitos desses córregos estão poluídos. E trabalhos muitas vezes que eu até, como técnico de meio 

ambiente, trabalho na Secretaria de Meio Ambiente há 35 anos, eu vejo que infelizmente são todas 

medidas erradas. Estão jogando dinheiro fora, estão desperdiçando, não estão cuidando realmente 

como precisa. Lá na Santa Teresinha, um bairro onde eu convivo há muito tempo, tem um córrego 

que desce lá, precisa ver o que aconteceu esses dias. Um jovem, que inclusive está aqui presente, 

foi(*) lá(*) reclamar. Levaram a mensagem dizendo que está tudo errado, inclusive cavoucando os 

rios e jogando terra nas margens com máquinas pesadas. Eles plantaram algumas árvores e o pessoal 

estava destruindo. Não pode isso, meu Deus do céu! O que é que é isso? Nós temos um corpo técnico 

na Secretaria muito bom, demais, bom, bom, bom. Vamos nos ouvir. E nós também, como 

engenheiros, temos a responsabilidade, a obrigação de cuidar do meio ambiente. Porque, veja só, 

antes de político, antes de Poder Público, nós todos somos cidadãos. Cidadão, nós temos o direito do 

rio limpo, piscoso, temos, mas também temos o dever de cuidar. Agora, nós aqui, eu como 

funcionário público, os senhores como Vereadores e autoridades, têm o dever, o direito e a obrigação 

de lutar pelos nossos rios. Temos que trabalhar [Ininteligível], entendeu(*), vamos fazer. Eu tenho 

certeza absoluta que os senhores, pela recepção que tivemos hoje - nós aqui, alguns membros da 

Ademas, andando pelos gabinetes, fomos muito bem recebidos, e agradeço isso -, eu sei que os 

senhores darão o apoio naquilo(*) que nós precisamos, aquilo que nós precisarmos os senhores 

darão. Acredito e muito, muito mesmo. A recomposição das áreas, elas são permanentes. Ao longo 
do rio, as margens dos rios, nós temos que zelar por elas, não é não? Por que razão? Aquilo que nós 

chamamos de mata ciliar funciona quase igual a nossa sobrancelha, os nossos cílios. Filtra a água. 

Então, em vez de descer o suor diretamente nos olhos, vai ser filtrado, vai ser dispersado, entendeu? 

As inundações, que nós temos muitas, direto aí, as inundações são consequências de um grande erro 

do ser humano. Na verdade, o rio não está invadindo as casas, as casas que invadiram o rio. Mas isso 
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por quê? Porque, infelizmente, faltou consciência da nossa população, das nossas pessoas. Porque é 

fácil, gente, não é difícil. O problema é ter coragem. Nossas ruas precisam ser rearborizadas(*). 

Sumaré já foi considerada a segunda Cidade mais arborizada do Brasil, isso lá pelos idos de 1980. E 

hoje, o que nós encontramos? Infelizmente, nossa Cidade se tornou uma “tocolândia”, só vê tocos, 

árvores cortadas, não arrancadas(*), não plantadas(*). Embora nós tenhamos Lei para isso. A nossa 

Lei diz que, toda vez que arrancarmos um toco, temos 30 dias... toda vez que nós cortarmos uma 

árvore, temos 30 dias para arrancar o toco e plantar uma árvore. Então nós temos que, realmente… A 

Ademas vai fazer isso, vai correr atrás, vai lutar. A rua tem que ser limpa, sem lixo, entulhos. Nós 

temos que [Ininteligível] com isso, gente. Agora, tem muitas maneiras de fazer. Primeiramente é o 

cidadão, o cidadão que tem que ter cuidado, ser responsabilizado. E não venham jogar tudo culpa na 

Prefeitura. Eu sabia que o tempo seria curto, né, mas eu deixei a carta com vocês aí, entendeu? E vou 

dizer que cada um tem que fazer sua parte, né? É isso que estamos pedindo. E vou, concluindo-- “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Dois minutos para a conclusão. “Munícipe “Sr. Alan Cardeque Simões 

de Almeida”: Concluindo, mudanças são difíceis, mas não impossíveis. Só depende de nós. Nós, 

digo, eu, você, todos nós aqui, o pessoal que está lá fora, a sociedade como um todo. Vamos 

acreditar. E eu acredito! Muito obrigado, Sr. Presidente. Obrigado a todos os senhores, obrigado às 

pessoas que ficaram aqui. Infelizmente, muitas vieram para ver, tiveram que ir embora por 

compromissos, nós entendemos, nós sabemos, mas nós ficamos contentes em saber que tem pessoas 

preocupadas com o meio ambiente. Não só eu, mas todos nós. Muito obrigado.  [Aplausos]  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra e não havendo mais 

nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro a Sessão Ordinária do dia 30 de 

setembro de 2025 encerrada às 12h48.  “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. 

Câmara Municipal de Sumaré, 30 de setembro de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 

   


